

## 弘扬社会主义核心价值观

“职责没有假期”

## 民警高鹏勇救落水父女

有人落水的那一刻，他奋不顾身，一头扎进水中，拯救了一对父女……

他，就是市公安局交警支队民警高鹏。

这是4月15日上午发生在运城市盐湖区新东方机动车检测有限公司附近的惊险一幕。

当天，一市民带着4岁的女儿在新东方机动车检测有限公司附近一水池边看鱼玩耍，女孩一不小心滑落水池。该市民立刻跳入水中想救起女儿，没想到水池很深，直接把两人淹了进去。该市民不会游泳，在水中挥动双臂拼命挣扎……

在这危急时刻，市公安局交警支队民警高鹏一头扎进了水池当中，一把拉住了父女俩。

原来，当天高鹏恰好轮休，在检测站给自己的车辆办理年检。在待检过程中，他突然听到附近有人大声呼救，便急忙跑过去查看情况。看到有人落



▲获救市民给高鹏(左二)送锦旗表谢意

水，小女孩已经没入水中，他来不及多想，立刻奋不顾身跳入池中，奋力游到

落水父女身旁。由于水底湿滑，他连抱带拽尝试了多次，终于将小女孩拉

到一块大石头上，随后将女孩父亲救至池边，高鹏紧绷的神经才终于放松了下来。

在确认父女俩均无大碍后，浑身湿透的高鹏默默离开现场。

4月19日，该市民将一面写有“见义勇为真英雄 救人危难好交警”的锦旗送到市公安局交警支队，对高鹏危难之中对他们父女的施救行为表示感谢。

事后记者采访高鹏时，他说：“我认为这个事没有什么特别的，在紧急情况下，没有哪个人会袖手旁观，任何人都都会这样做。在平时工作中，我不仅是一个执法者，更是人民群众的守护者，我只是在能力范围内做了应该做的事。”

“警察有休假，职责没有假期，责任是时时刻刻都存在的。”当谈及他当天在休假时，高鹏这样回答。

记者 樊朋展 张蕊彤

今年74岁的军转干部王桃令，干一行、爱一行、钻一行。他先后4次“转业”、在5个不同岗位上工作，都做出了成绩，忠实履行了“转业不转志，退役不褪色”的诺言。

## 军旅生涯

## 精兵习武的好战士

王桃令，男，1950年8月出生，1969年2月应征入伍，1970年1月入党，1972年5月提干，1985年转业。

王桃令在部队期间，当过炮兵，种过地，当过无线电技师，执行过对外作战专项保障任务，担任过军事干部，也担任过政工干部。从事无线电工作期间，在全局技能大比武中，他获得两项第一、一项第二、总评第一的好成绩，被评为先进工作者。荣立三等功一次，部队党委的请功报告里这样评论他：王桃令在一些关键性活动中，都发挥了较之他人略高一筹的作用。

服役期间，初中没读完的王桃令，发扬雷锋的钉子精神，利用一切业余时间自学文化知识，先是在部队的支持下，到北京市九十中读了一年高中。随后他又报名参加全国成人自学考试，全部课程均是一次性通过，最终获得了北京市自考办、中国人民大学颁发的大专毕业证书。这一切，既是军人不服输精神在他身上的体现，也为以后的工作打下了坚实的文化基础。

## 第一次转业

## 运城军转安置工作的“档案员”

1985年，王桃令服从组织安排，转业回到运城。由于待安置培训期间表现突出，1986年1月，他被安置到当时的运城地区军转办(运城地区行署人事局军转科)工作。

报到上班后，王桃令发现办公室墙

## 转业不转志 退役不褪色

——记军转干部王桃令

角的大桌子下，堆积了许多零散纸张和十几个满满的袋子。仔细一看，既有运城1969年至1974年期间的所有“复改转”审批手续，还有1975年以来接收安置军转干部的各种资料。他主动向科长请缨，负责整理装订这些资料。

从一名部队干部到地方科员，他迅速进入工作状态。整整1年时间，在做好本职工作的同时，他利用业余时间、工作闲暇，一边自学《档案学概论》，到档案局请教档案资料整理装订知识，一边进行档案资料整理工作。从查看文件资料确定年度、类别，到一张一张归类装订，再到编写页码、目录，每一张纸都要从他手中过好几遍。最后，移交市档案馆140册资料、共计3万多页，军转办留存30册资料、共计1万多页。这些珍贵资料，至今仍在发挥着重要作用，既为军转办以后整理资料留下了高质量的样本，也为日后开展工作提供了重要依据。如果没有极强的责任心和不怕苦累的精神，是根本无法完成这些繁重工作任务的。

## 第二次“转业”

## 成为老干部工作的行家里手

短短几年时间，王桃令的工作得到了同志们的一致认可。工作4年半后，1990年7月，他被任命为老干部科副科长。

老干部工作，被许多人认为是清闲的工作，无非就是办理审批手续、订阅分发《山西老年》杂志、准备春节慰问品。就是这些看似清闲的工作，王桃令却干出了成绩。他坚持查找学习老干部政策和工资政策，迅速成了全省人事部门公认的老干部工作行家里手。

某单位一县级离休干部为待遇问

题，多次到有关部门上访。王桃令接到解决这个问题的任务后，多方了解情况，仔细研判，拿出了解决方案。他利用一个周末上门服务，把老干部和其子女都叫到一起，让老干部提出问题。他则根据国家文件耐心解释，并让老干部的子女们传阅文件后一一发表意见。老干部的子女们听了政策解释、看了文件后，一起帮着做起了父亲的思想工作。不到1个小时，彻底解决了困扰这位离休干部多年的思想问题。

## 第三次“转业”

## 运城机关事业单位养老保险工作的开拓者

是金子，总会发光的。1994年，王桃令被组织任命为运城地区机关事业单位社会保险基金管理办公室(简称社保办)负责人，承担全地区机关事业单位社会保险改革试点工作。

面对这样一个全新的领域，王桃令又踏上了新的征程。经过不断地学习、思考，王桃令确立了社保业务统筹先易后难的思路。他先后组织编写《机关事业单位社会保险与离退休待遇资料选编》等7本培训资料，组织培训10余次。特别是在工作踏上正轨后，王桃令编写出近10万字的养老保险操作软件编程需求分析。他冒着极大风险自筹资金，和聘用的几个大学生一起开发研制信息化管理系统。他们用3年多的时间，完成了《养老保险业务操作软件》测试版的编制、检测、试用、推广工作，使机关社保经办工作彻底告别了手工工作模式，极大地提高了工作效率。

有付出就会有收获，王桃令先后在《中国社会保障》《组织人事报》《山西人

事》《山西劳动与保障》等发表论文8篇，系统介绍了运城市机关事业单位养老和失业保险征缴、待遇发放、领取资格验证和业务操作系统开发等方面的经验。他以特约撰稿人和编委身份，参与了《现代人事管理技术》一书的编写。他还撰写了《运城市事业单位养老保险制度改革调研有关情况的汇报》。1997年5月，王桃令获得高级经济师职称。他多次受到山西省人事厅、人社厅和运城市的表彰，获得省、市先进工作者和运城市劳动模范等荣誉。为表彰他对全省机关事业单位养老保险事业作出的巨大贡献，山西省机关事业单位养老保险管理中心印发《关于对王桃令同志进行表彰的决定》，授予他“省机关事业单位养老保险工作作出突出贡献荣誉证书”。

## 第四次“转业”

## 退而不休致力乡村振兴

退休以后，王桃令一方面为机关社保工作发挥余热，一方面把精力转移到了忠孝文化研究和乡村振兴工作中。

为助力家乡乡村振兴事业，王桃令挖掘、学习家乡夏县裴介村介子推忠孝文化的故事，开始讲述介子推忠孝故事，传承忠孝文化，并先后在《山西社会主义学院学报》上发表了《介子推故里在裴介》，在《黄河晨报》发表了《介子推忠孝文化精神之源流》《也说寒食节之起源》《介子推忠孝文化与家国情怀》，在《北方蚕业》杂志发表了《嫘祖故里在夏县西阴说浅论》，被中国蚕学会汇编到学术研讨会论文集。他还被山西同文职业技术学院聘为客座教授，为上千名学生做了“清明时节话忠孝”的演讲。

年逾七旬的王桃令，目前还在参与裴介村村志的编写和裴介村新农村建设工作。转业多年的他，始终在不同的岗位上发光发热。

面对人们的称赞，王桃令谦虚地说：“革命战士一块砖，哪里需要往哪搬。无论把我放到哪儿，我始终记得，自己曾经是一名军人，军人的本色已经深深地烙在我的心底，这都是我应该做的。” 曲彦彤